

# Лидер, ИЗМЕНИВШИЙ ИСТОРИЮ

Руководящая деятельность Гейдара Алиева  
достойна эпоса



Сегодня исполняется 20 лет со дня невосполнимой утраты всего азербайджанского народа - 12 декабря скончался общенациональный лидер Гейдар Алиев, сменивший ипостась победного шествия в геополитике.

**Хюгуг САЛМАНОВ,**  
*«Бакинский рабочий»*

Гейдар Алиев - один из немногих титанов, с физической кончиной которых у нации появляется действительно вневременная стратегическая повестка, которая связана с неукоснительным соблюдением наставлений, заповедей и заветов, рассчитанных на века вперед.

Старшее поколение отлично помнит, как наша страна была мишенью для меркантильных «заступников христианства» и

объявлена «экстремистским изгоем цивилизованного мира» задолго до обретения государственной независимости. Телеканалы не только коллективного Запада, но и постсоветского пространства после непоправимой интернациональной трагедии в Сумгайыте, организованной КГБ СССР по указанию Михаила Горбачева и повлекшей жертвы среди представителей нескольких народов, только и делали, что занимались «развенчанием» самой человеческой сущности азербайджанцев, выдавая за нас и афганских моджахедов, и армянских террористов, и сомалийских пиратов, и даже вояк Усамы бен Ладена, ежеминутно напоминая, что «воюющие за многовековую идею миацума многострадальные карабахские армяне уничтожаются исламскими радикалами».

# Лидер, изменивший историю

И это становилось нормой жизни настолько, что даже во время подписания Бишкекских соглашений о прекращении огня в мае 1994 года, когда Гейдар Алиев почти год находился во власти, в Европе не только газетные заголовки, но и воззвание к христианам Папы Римского Иоанна Павла II пестрели клише о «противостоянии добра и зла».

Понятно, что агрессивная Армения, проводившая последовательную политику оккупации и этнической чистки, изгнавшая более миллиона наших соотечественников и сограждан (не только азербайджанцев, но и курдов, турок-месхетинцев, русских и греков), сомнительно, как показало время, преподносилась в качестве «воинства Христова», а несформировавшаяся и разрозненная в то время Национальная армия являла образ «дикой орды азиатских кочевников».

Тем не менее умудренный опытом государственного единения и строительства архитектор нации с новым образцом глобального мышления считал, что пена «цивилизационной исключительности», нагнанная мировыми СМИ, вскоре сойдет и мир по достоинству оценит, кто есть кто на самом деле. И мы выжили во враждебной среде, даже за неимением на старте 1990 годов ресурсов полноценного развития, памятуя об единственно верном выводе - в любых непонятных ситуациях с неизвестными перспективами народам следует объединяться вокруг авторитетного лидера.

В хрестоматийном случае с Гейдаром Алиевым долго ждать не пришлось: Горадиская операция в начале января 1994-го с успешным контрнаступлением по всей линии фронта дала понять, особенно международным силам, до конца стоящим на стороне официального Иревана, что борьба за справедливость только начинает обостряться.

В те годы ни в Вашингтоне, ни в Париже, ни тем более в откровенно враждебной ельцинской России (достаточно вспомнить «кровавую» риторику экс-министра обороны Павла Грачева и не уступающую ему в словарном запасе позицию экс-посла Вальтера Шонии, а также сопредседателя МГ ОБСЕ Владимира Казимирова) никто не верил в сегодняшнее чудо азербайджанской нации. Однако Гейдар Алиев, пришедший к власти в период стремительно растущей гиперинфляции и развала интеграционных связей отечественной промышленности, твердо заявил: «Страна, у которой есть сильная экономика, способна на все». В то время шапкозакидательские настроения армян и их заступников были настолько сильными, что они в этом тезисе не обратили внимание на ключевое слово «все». Конечно, нас устраивают такие благоглупости, так как, объективно говоря, не толь-



ко для граждан страны, но и для азербайджанцев всего мира возвращение во власть столь могучего гроссмейстера на глобальной шахматной доске ознаменовано подъемом самосознания и ожидаемым процветанием.

Без сомнения, все познается в сравнении, но мы не будем сопоставлять Азербайджан образца до 14 июля 1969 года не только с новыми реалиями, но даже с ситуацией, созданной сразу после первой инаугурации Президента Ильхама Алиева 31 октября 2003 года, когда он просто поклялся следовать и во внешней, и во внутренней политике выверенным курсом своего родителя и духовного наставника, благодаря безупречному руководству и фундаментальному моделированию которого многие дипломаты, деятели культуры, инженеры и ученые Страны огней заслуженно добились мирового признания. За последние 55 лет во всей истории Европы трудно назвать такого главу государства, как Гейдар Алиев, который привил бы своим соотечественникам такие ценности, как патриотизм, упорство, трудолюбие, честное служение обществу и желание укрепить экономику. Именно благодаря гению Гейдара Алиева современный Азербайджан - страна со стабильным демократическим правлением, высокоразвитыми Вооруженными силами, оборонной промышленностью, национальной экономикой, которой завидуют даже самые богатые страны континента, правительства которых хоть и кичатся демократическими традициями, но не удосужились стать неотъемлемой частью своих наций. Общенациональному лидеру удалось добиться абсолютного доверия самых широких масс, и именно эти приоритеты и национальные интересы сегодня отстаиваются, неукоснительно и успешно реализуются под руководством Президента Ильхама Алиева.

Но посмотрите, насколько творчески он развил практически все направления, обозначенные гениальным предшественником. Взять хотя бы такой излюбленный «экспертами» срез, как внешняя политика. Люди неопытные благодаря журналистским штампам называют излюбленную практику общенационального лидера многовекторной, хотя если присмотреться, она как раз-таки цельная, сферически глобальная, без векторов и направлений, противопостав-



**Умудренный опытом государственного единения и строительства архитектор нации с новым образцом глобального мышления считал, что пена «цивилизационной исключительности», нагнанная мировыми СМИ, вскоре сойдет и мир по достоинству оценит, кто есть кто на самом деле**

лений, со свойственной ей системой сдержек и противовесов, исключительно в рамках приоритета национальных интересов. И на поверку оказывается, что мало какой авторитетный и амбициозный игрок в рамках международных отношений обладает столь уникальным набором приемов.

Причина проста - Азербайджан в принципе не практикует вражду и ненависть, исходя из приоритета «умной силы» на всех обжитых континентах. Даже систему сдержек и противовесов, принцип усиления «весовой категории» за счет множества глобальных площадок не просто обсуждения, но и решения назревших проблем, грамотное формирование лагеря союзников, минимизацию рисков и политику нейтралитета во внешнеполитической системе координат общенационального лидера Гейдара Алиева можно расценивать не просто как нацеленность на минимизацию возможных потерь. Придерживаться оборонительной тактики - не в стиле официального Баку, особенно если речь идет о друж-

бе с региональными и глобальными державами, с которыми обязательно надо иметь общие взаимовыгодные интересы, причем на ряде треков партнерства.

Взгляды Гейдара Алиева на новую внешнюю политику страны (после бесславного правления НФА это было весьма кстати) после возвращения во власть 15 июня 1993 года целиком основываются на его главном постулате: «Внешняя политика является одним из факторов, гарантирующих неза-

висимость Азербайджана. Чтобы быть в состоянии обеспечить свое признание в качестве действительно независимого государства в глобальном масштабе, мы должны в стратегической перспективе обладать здоровой в полном смысле этого слова внешней политикой - вдумчивой, дальновидной, связывающей наш народ с мировым сообществом и обеспечивающей хорошие отношения со всеми странами. Полагаю, мы добьемся главной цели, чтобы у Азербайджана была гибкая, выверенная, в то же время твердая внешняя политика, отвечающая национальным интересам. Благодаря ей и соседние страны Европы, Китай, арабские и прочие мусульманские, прежде всего торкоязычные государства, должны стремиться к равным отношениям с официальным Баку».

По сути так оно и случилось - уже в период президентства Гейдара Алиева (1993-2003 годы) Страна огней установила и развила отношения со всеми мировыми центрами силы, соседними и дальними

государствами исключительно на взаимовыгодной основе. Понятное дело, на первом месте, причем никто этого не скрывал, в своей внешнеполитической стратегии общенациональный лидер уделял особое внимание братской Турции, и не только ввиду единых родовых корней, почти единого языка и культурного наследия огузов, общей истории и духовного родства. Кстати, с 8 по 11 февраля 1994 года первый официальный визит общенационального лидера был совершен именно в Анкару, в ходе которого был подписан цикл межгосударственных соглашений, в том числе Договор о развитии дружбы и всестороннего сотрудничества, после чего отношения выросли до уровня стратегического партнерства, ожидаемо перейдя от заявлений к практическому уровню.

И далее по списку общенациональный лидер сумел выстроить достаточно надежные отношения даже с правительством Бориса Ельцина, со времен Политбюро ЦК КПСС питавшего откровенную ненависть «к нерусским» и даже инициировавшего парад суверенитетов, обернувшийся трагедией для самой интернациональной России. Острые вопросы в отношениях с Кремлем, возникшие прежде всего в результате подготовки «Контракта века» и ряда других известных геополитических и других факторов, поставили безопасность нашей страны, еще совсем недавно получившей независимость и находившейся в состоянии войны с Арменией, под серьезную угрозу. Хотя было бы наивным полагать, что верой и правдой служивший советской системе член Политбюро ЦК КПСС Гейдар Алиев даже после несправедливой отставки будет неуважительно относиться к своему самому большому соседу.

И практика после прихода к власти президента Владимира Путина показала, что руководящими прин-

ципами их отношений стали: постоянная взаимная сверка часов в рамках замера основных параметров современного геополитического ландшафта, примирение взаимных интересов в рамках приоритета развития и углубления государственной независимости, отстаивание национальных интересов и равноправные партнерские отношения при отсутствии советского «старшинства».

На западном направлении наблюдались точно такие же уважительные отношения - общенациональный лидер, будучи человеком глубокой политической проницательности, понимал, что необходимо крайне серьезно относиться к геополитическим и геоэкономическим интересам Запада на Южном Кавказе, чтобы укрепить нашу независимость и уменьшить негативное влияние региональных центров силы, проводящих политику откровенной экспансии с нескрываемыми империалистическими замашками. А известные на всю планету проекты - «Контракт века», трубопровод Баку-Тбилиси-Джейхан, Великий Шелковый путь и другие значимые геостратегические инициативы, реализованные Гейдаром Алиевым в период с 1994 по 2003 год, «пуговиной» привязали официальный Баку к Евро-Атлантическому региону, резко и навсегда повысив геополитическую привлекательность всего региона Южного Кавказа для коллективного Запада. Ну а после трагедии 11 сентября 2001 года к внешнеполитической, политико-дипломатической, экономической и энергетической безопасности прибавилась еще и антитеррористическая коалиционная составляющая. Эти направления развития привели к тому, что отношения с Соединенными Штатами как безусловным лидером евроатлантической цивилизации официально поднялись на уровень стратегического партнерства.

После этого в новую фазу перешли отношения с такими странами Старого Света, как Италия, Германия и частично Франция (старый друг Великобритании в этом ряду стоит особняком), а Чехия, Сербия, Болгария, Румыния, Бельгия, Польша, Норвегия и ряд других стран, включая постсоветское балтийское направление, стали ближе нам по целому ряду позиций.

Так же уверенно развивается и углубляется азиатский вектор внешней политики Азербайджана, не в ущерб общей направленности.

Таким образом, продуманная и успешная дипломатия многоопытного патриарха геополитики Гейдара Алиева изначально сыграла фундаментальную роль в защите национальных интересов нашего пока еще молодого, однако реально независимого государства в системе международных отношений и обеспечении национальной безопасности, которая будет осуществляться после него еще долгие годы.